

创业·人物

从普通岗位投身于荒漠化治理,将荒山变废为宝打造成“宝山”。

王军与团队用七年多时间与多家科研院所合作共同研发以桑树良种选育,在阜新市彰武县阿尔乡白音花村的一处荒山进行种养殖一体化、桑产品加工等产业链,在确保防风固沙等生态功能的基础上,形成生态循环绿色大产业。

辽西北“新农人”育苗护荒山 创新结硕果 带动800名农民就业

与大学同学聊出绿化新思路

2013年,王军毕业于沈阳农业大学研究生院,获得了农业推广硕士学位。在一次与留校工作的同学张群聊天,在此过程中,王军得知辽西北正在进行沙漠化治理工作,王军和张群都出身于农民家庭,又都学习农科,两人借此机遇又有了研究的新课题,“一起投身造林治理荒漠化”,用所学知识回馈大山。

辽西北是典型的干旱、半干旱地区,降雨量较少,气候干燥、降水稀少,由于水资源缺乏等原因,导致该地区生态环境极其脆弱,对人类活动和气候变化都有十分敏感的响应。

在实地考察中,王军和张群发现,此前造林所用树苗多为樟子松,当地沙土比较松,再加之多年遇到暖冬,树苗容易出现“早衰”情况,当地降雨量较少,导致树苗成活率也在降低,经济效益不高,“如果能将实施造林同时还能提高经济效益,那岂不是更好吗?”王军和张群一拍即合,“从无到有”要付出诸多辛劳。那时起,王军每周都从沈阳坐着大客去彰武实地看看,两人利用每周末进行试验考察,两人认为在当地培育小浆果类或许能有不同

凡响。于是,两人先是选了当地的野生浆果品种,同时与山东、陕西等地品种进行植物组培。组培这种能让植物“立体生长”的方式,在荒漠化治理中是增效的最佳方式之一。

选苗后,经过三年多的精心培育和试验,达到了预期的效果。2014年响应突破辽西北战略的重大决策,王军等人成立了彰武绿阳苗木工程有限公司。

与母校沈阳农业大学等多家科研院所合作共同研发以桑树良种选育,种养殖一体化、桑产品加工等产业链,在确保防风固沙等生态功能的基础上,形成生态循环绿色大产业。

选育了适合辽宁地区尤其是辽西北风沙区栽培的耐寒、抗旱、抗风沙侵袭、果品成熟早、含糖量高、产量高的优良果桑品种。经过几年的栽培推广,形成了“公司+合作社+农户”的合作模式。打破了果桑在寒旱区域规模化生产的技术瓶颈,实现果桑苗木在寒旱区域的规模生产,为寒旱区域果桑产业的发展打下了坚实的基础。

打破技术瓶颈 带动当地农民共同创收

虽然辽宁地区已有多年的桑树栽培历史,但主要都是叶桑,并没有专门的果桑品种,目前栽植的品种每年都会有不同程度的冻害发生,筛选出适合本区域种植的果桑品种,是发展区域果桑种植业的关键。

丰富的种质资源是品种选育的基础,王军团队通过与沈阳农业大学合作,建立了专门的桑树种质资源圃。在资源圃内保存了南至云南,北到黑龙江的不同产地桑树资源104份,同时通过实地调查,收集了东北不同区域的野生果桑资源23份。所收集的桑树资源包含桑属植物6种5个变种。

经过近500多次实地研究试验,新苗打破了果桑在寒旱区域规模化生产的技
术瓶颈,实现果桑苗木在寒旱区域的规
模生产,使袋接桑苗在寒旱区域的成苗
率从10%~30%,提高到80%以上,为寒
旱区域果桑产业的发展打下了坚实的基
础。在多年的育苗实践中,制定了桑树
苗木标准化生产体系,并在实践中不断
完善。已在彰武县现代农业示范园内建

设了标准化的果桑采穗圃40亩、种苗繁育基地170亩,实现生产嫁接果桑苗300万株/年;在阿尔乡镇白音花农场建立40亩桑树种子园,进入丰产期后年可产种子1000kg,提供的种子可生产生苗1000万株/年,为果桑苗木生产提供优质砧木。

王军介绍,目前团队在辽西北及内蒙古科尔沁沙地露地育苗面积400亩,其中自有面积250亩,通过带动合作社、农户合作育苗面积150亩。随着桑树栽培面积的不断扩大,产品研发摆在了首要位置。通过与沈阳农业大学合作,研发了桑枝叶青贮饲料、桑叶茶、果干、果酒等系列产品,同时带动当地800名农民参与就业。

目前,王军团队负责区域年产树莓、桑树等小浆果苗木220万株,桑树栽植实现了辽西北地区生态环境治理和经济发展、乡村振兴统一发展的工作目标;实现了提高农业产出的经济附加值、种养一体化、循环农业的发展规划;实现了“公司+合作社+农户”的共同发展模式。



王军(右一)团队与多家科研院所合作共同研发以桑树良种选育,种养殖一体化、桑产品加工等产业链,在确保防风固沙等生态功能的基础上,形成生态循环绿色大产业。

本人供图

未来继续与院校合作 做深加工产品

近年来,王军曾获过多个荣誉,2016年参与的北方蓝莓栽培技术推广获沈阳市人民政府颁发的农村科技推广奖三等奖。

参与的育苗专用日光温室设施及节能育苗关键技术研究与应用获农业部颁发的全国农牧渔业丰收二等奖。

参与的寒富苹果优质高效生产技术集成研究与应用获辽宁省人民政府颁发的科技进步一等奖。

2018年参与的以幼苗作为外植体供体的黑果枸杞离体快速繁殖方法获辽宁林业科学技术奖励委员会颁发的林业科学技术三等奖。

参与的“小浆果病虫害安全防控关键技术研究与应用”获2018年辽宁省政府科技进步二等奖。

今年9月23日,在第二个中国农民丰收节之际,在中国农民丰收节组织指导委员会指导下,中国农业大学、浙江大学、西北农林科技大学、东北农业大学、南京农业大学、华中农业大学、四川农业大学、沈阳农业大学、安徽农业大学、湖南农业大学、云南农业大学11所高校携手新电商平台拼多多共同发起首届“新农人奖颁奖典礼暨新农人论坛”活动,王军荣获“新农人”奖。

王军表示,“今天所取得的成果是大家共同努力得来的,感谢母校和校友们的支持,未来要与大专院校合作,在品种地区适应性、不同栽培模式示范推广和深加工方面要加大研究力度,通过降低苗木投入、提高产量和研发深加工产品做大做强小浆果产业。”

对话

“我们继续努力,打破传统种植模式”

记者:这么多年投身荒漠化治理工作中,最大的感触是什么?

王军:在国家大力发展农业,改善农村生态环境的背景下,有幸能利用所学知识参与到家乡荒漠化治理工作。看到家长的天蓝了,山清了,水美了,父老乡亲腰包变鼓了,一种满足感油然而生。

农业项目见效慢,回报周期长,很多项目没有投产就宣告失败了,几年里通过努力选育了适合北方沙区栽植的小浆果品种,也收获了一群志同道合的伙伴,看着一株株小苗茁壮成长,觉得所有的付出都值得。

记者:是什么样的动力让您和团队遇到艰辛也不怕,依然坚持?

王军:因为出生在农村,从小接触的就是父母面朝黄土背朝天的劳动景象。所以高考志愿选择的全是农业院校,毕业后一直在农村生产一线工作。每当用专业知识解决了农民遇到的生产难题都会很高兴。只要筛选的品种能够对农业产业发展和农民增收提供帮助,我们将继续努力,打破传统种植模式,通过技术示范带动更多农户,实现生态恢复和经济效益双丰收。